
Základńı pojmy, použité symboly, značeńı (jejichž znalost je předpokládána)

1. Výrok ...sděleńı pravdivé, nepravdivé

Operace s výroky:
negace
konjunkce
alternativa (disjunkce)
implikace
ekvivalence

2. Množina, jej́ı prvky

zápis: x ∈ A, λ ∈ R, čteme: x je prvek množiny A, prvek x patř́ı do množiny A.

Symbol ∅ je vyhrazen pro tzv. prázdnou množinu, která neobsahuje žádný prvek.

Důležité množiny
mn. přirozených č́ısel N = {1, 2, 3, ...}

mn. celých č́ısel Z = {0,±1,±2,±3, ...}

mn. racionálńıch č́ısel Q, tj. č́ısel ve tvaru zlomku

mn. reálných č́ısel R
Poznámka. Mohutnost množiny R − Q, tj. množiny iracionálńıch č́ısel
(nejdou vyjádřit ve tvaru zlomku, např.

√
2, e, π)

mn. komplexńıch č́ısel C
tvar a + bi, kde a, b ∈ R, i2 = −1

Operace s množinami:
doplněk množiny (v dané základńı množině), pr̊unik množin, sjednoceńı množin, rozd́ıl množin.

Př́ıklad: Necht’ A je množina řešeńı rovnice x2 − 25 = 0, zapisujeme A = {x ∈ R; x2 − 25 = 0},
Necht’ B je množina řešeńı rovnice x2 − 5x = 0, zapisujeme B = {x ∈ R;x2 − 5x = 0}.
Určete množiny A,B, jejich pr̊unik A ∩B, jejich sjednoceńı A ∪B, rozd́ıl A−B a rozd́ıl B − A.

A = {5, −5}, tj. množina obsahuj́ıćı dva prvky, B = {0, 5}.
A ∩B = {5}, tj. množina obsahuj́ıćı jeden prvek, A ∪B = {5, −5, 0}, A−B = {−5},
B − A = {0}, tj. jednoprvková množina, obsahuje pouze č́ıslo nula.



3. Kvantifikátory
kvantifikátor obecný (univerzálńı), symbol ∀

Př́ıklad: ∀n ∈ N : n je dělitelno pěti
čteme:
”Každé přirozené č́ıslo n je dělitelné pěti”nebo ”Pro každé přirozené č́ıslo n plat́ı, že je dělitelné pěti”.
Jedná se o nepravdivý výrok

kvantifikátor existenčńı, symbol ∃
Př́ıklad: ∃n ∈ N : n je dělitelno pěti

čteme: ”Existuje přirozené č́ıslo n, které je dělitelné pěti”, což je výrok pravdivý

Daľśı d̊uležité množiny

R2 ... mn. všech uspořádaných dvojic reálných č́ısel, jej́ı prvky X jsou tvaru X = [x1, x2].

Rn, kde n ∈ N ... mn. všech uspořádaných n-tic reálných č́ısel, jej́ı prvky X jsou tvaru
X = [x1, x2, ... xn].

Zavedeme-li v Rn vzdálenost dvou bod̊u X,Y vztahem

d(X,Y ) =
√
(x1 − y1)2 + ... + (xn − yn)2,

pak se z Rn stane tzv. n–rozměrný Euklid̊uv prostor, znač́ıme En.

Lineárńı algebra

Vektorové prostory

Př́ıklady:

1. R2; R3; Rn ...aritmetický n-rozměrný prostor
součet vektor̊u u = (u1, ...un) a v = (v1, ...vn) je vektor u+ v = (u1 + v1, ...un + vn),
násobek vektoru u č́ıslem λ je vektor λ · u = (λu1, ...λun).

2. V (E2) ...množina vektor̊u v E2, vektor je množina všech navzájem ekvivalentńıch
orientovaných úseček v E2.

V (E3) ...množina vektor̊u v E3, vektor je množina všech navzájem ekvivalentńıch
orientovaných úseček v E3.



Definice: Množinu V , pro jej́ıž libovolné dva prvky (vektory) u, v a libovolné reálné č́ıslo λ je definován
součet vektor̊u u + v a násobek vektoru č́ıslem λ nazýváme vektorovým prostorem, pokud tyto dvě operace
maj́ı následuj́ıćı vlastnosti:

(a) Pro libovolné vektory u, v ∈ V a libovolné reálné č́ıslo λ patř́ı součet u + v i součin λ · u do V .

(b) Pro libovolné vektory u, v, w ∈ V a libovolná reálná č́ısla α, β plat́ı:

(b1) u + v = v + u,

(b2) (u+ v) +w = u+ (v +w),

(b3) 1 · u = u,

(b4) α · (β · u) = (α · β) · u,
(b5) α · (u+ v) = α · u+ α · v.
(b6) (α + β) · u = α · u+ β · u.

(c) Ve V existuje tzv. nulový vektor o. Pro libovolný vektor u pak plat́ı: u+ o = u.

(d) Ke každému vektoru u ∈ V existuje vektor (−u) ∈ V (tzv. opačný vektor k vektoru u) tak, že plat́ı:
u+ (−u) = o.

Poznámka. Vlastnosti (a) se ř́ıká uzavřenost množiny V vzhledem k oběma operaćım.

Věta 1.4. Ve vektorovém prostoru V existuje jediný nulový vektor.

Věta 1.7. Pro libovolný vektor u ∈ V a pro libovolné č́ıslo α ∈ R plat́ı:

1) 0 · u = o, 2) α·o = o, 3) (−1)·u = −u.

Daľśı př́ıklady:

vždy se standardně definovanými operacemi

3. C⟨a,b⟩ ... mn. spojitých funkćı v ⟨a, b⟩

4. P2 ... mn. všech polynomů stupně právě dva, tj. funkce tvaru P (x) = ax2 + bx + c, a ̸= 0
neńı vektorový prostor

5. P
′

2 ... mn. všech polynomů stupně nejvýše dva, je vektorový prostor

6. Množina všech matic téhož typu m× n.


